建设银行试水人民币PE  首推医疗产业基金

建设银行的全资子公司建银国际在香港PE投资这几年业务风生水起，投资取得了骄人的业绩。最近，这家著名投行在建设银行的支持下，将旗下的PE业务延伸到了人民币产业基金领域。国内首个医疗产业投资基金，建设银行旗下建银国际发起设立的建银医疗基金23日在北京正式成立。建行行长张建国、监事长谢渡扬、副行长陈佐夫等出席成立仪式。当日挂牌的建银医疗基金也在现场正式签署了该基金运作的第一单，医药包装材料公司江阴兰陵瓶塞成为第一个受益者。
率先瞄准医疗行业
此次挂牌的建银国际医疗产业基金，是建设银行在香港的全资子公司建银国际发起设立的一家专注于国内医疗健康领域投资的基金。该基金首期已募集资金26亿元人民币，长江电力，中国建银投资等机构共同出资。基金投资覆盖的细分行业包括制药行业、医疗设备、医疗机构、医疗服务、健康管理五大方面。

在此之前的4月6号，建银国际组建的医疗基金管理公司已经获得发改委备案，当天恰好是新医改方案通过的日子。

中国医疗健康领域在过去10年中保持了长期持续的高增长，以两倍于GDP的速度发展成全球不可忽视的一个重要市场。而后恰逢新医改方案和近期3年的具体实施方案的公布，医疗保健市场对于PE投资者的吸引力大增，建银医疗基金的成立可谓恰逢其时。而在最近一段时间，无论是在二级市场还是在PE领域，医疗行业都成为投资的热点。

但追溯建银国际对于医疗基金的构思，建银国际人士指出，投资医疗行业的思路在2007年就已经形成。

“一方面是看好这个行业的机会，另一方面，是建行转变业务模式和发展方式，承担更多的社会发展责任的结果”建银国际董事长王贵亚说。

 “作为目前国内唯一一家经政府部门备案的人民币医疗产业基金，建银医疗基金的挂牌运作，对新医改的施行将起到促进作用，而新医改工作的落实反过来也为建银医疗基金提供了更多的市场投资机会。”王贵亚说。

银行系特色稳健谋局
据悉，建银医疗基金的管理团队基本来自建银国际，其中有资本市场方面的资深人士，也有熟知医药、医疗行业的专家。主要来自建银国际的投资团队也继承了此前一贯的稳健作风。

“我们主要投那些扩张期或者成熟期的企业”建银医疗基金一名投资经理说，“除了看成长性外，我们还要考虑规模，以及财务健康的程度。”与VC着重强调成长性不同，建银医疗基金的投资更接近于Pre-IPO，只是退出方式选择更多。他说，“我们希望在风险可控的前提下获取收益，因此我们更倾向于细分行业龙头。”

首单签约的兰陵瓶塞就是这样一家医药包装行业的细分龙头公司，这家以制造丁基胶塞起家的中小企业在诸多医疗行业大腕公司中并不出名，但在医药包装行业内，这家公司早在2005年就被称为“亚洲药用丁基胶塞王”，而后开始涉及其它医疗器械。

银行系的特色显然不止如此，兰陵瓶塞相关管理人员表示，我们更看重建设银行、建银国际的品牌和由此带来的金融和产业上的便利。

实际上建银医疗基金并非简单的财务投资者。不管是在在上市方面，还是产业布局，引进产品和技术等方面，建银医疗基金的介入都对企业有帮助，另外重要的一点是，在企业遇到可能的资金问题时，通过建银国际的平台能更方便地获得多种金融服务的支持，这一点是建设银行统一平台上的优势之一。“金融平台、行业背景、广泛的客户资源和优异的投资业绩，这些都是建银医疗基金作为专业PE投资管理机构的优势”建银国际行政总裁胡章宏说。

另一个可能让其它公司无法企及的优势，来自于昨日亮相的顾问团队。这只10人顾问团队中，囊括了原卫生部副部长、总后卫生部部长、中华医学会会长等在内的行业权威专家。这也意味着，建银医疗基金在行业的权威性方面，也有着非银行系PE基金无可比拟的优势。
国有商业银行新思路
知情人士指出，在建行内部看来，建银国际是建设银行迈向新一轮综合化经营所成立的第一个全资实体，是关系到建行未来的“实验田”。建银国际在经过近三年的快速发展之后，在直投和投行批发业务上成绩斐然。其直接投资业务和投资银行批发业务在香港中资投资银行中已经位于首位。建银医疗基金除了作为国内首个人民币医疗产业基金的前景被看好外，建银国际的经验和品牌也得到投资者的认同。

建行的探索无疑走在了国有大型商业银行的前列，建行旗下的建银国际还冀望在政府政策支持的其它行业大展拳脚。“我们还有其他专门的产业基金如文化基金、航空基金、环保基金等正在积极筹备过程中”王贵亚说，“基金业务将是今后一段时期内建银国际业务新的重要增长点。”

