建设银行的绿色信贷探索
建设银行作为在国内金融业改革开放中居于领先地位的大型银行，多年以来，始终坚持科学发展，将企业的发展战略与社会责任承担相协调，关注环境和气候问题，学习引进国际金融行业先进的环境管理理念和标准，勇于成为中国绿色金融的先行者，将绿色环保理念始终贯穿于企业的各项经营管理活动中，为促进国家经济建设和社会的和谐发展、推动社会的文明进步作出了应有的努力。
建设银行的企业社会责任观
建设银行作为国家控股的大型上市银行，“为社会承担全面的企业公民责任”被明确地写入了企业的发展战略纲要，在承担企业社会责任方面持续而有效的努力获得了社会各界的高度评价和广泛认可。2006年开始，建设银行即率风气之先，在国内大型银行中首开披露企业社会责任报告的先河。2008年，建设银行在亚洲企业社会责任排名中位列12名，处于中资银行之首。此外，建设银行更是中央确定的中国银行业实践科学发展观的唯一试点单位。
建设银行一向热心支持社会公益事业发展。2008年围绕支持教育、扶危济困及弘扬民族文化等内容，公益捐赠项目投入及员工个人捐款总额约2.11亿元人民币。建设银行始终认为，银行的社会责任不仅表现为利润的创造和税收的缴纳，也不仅限于慈善捐赠，更重要的是通过自身的金融服务特别是信贷活动，支持那些效益好、能耗低、环境和社会友好的项目或企业，限制对环境和社会造成损害的项目或企业，促进贷款企业和项目业主履行好社会和环境责任，通过对金融资源的有效配置促进经济效益和社会效益的协调统一 。实施绿色信贷，促进经济增长方式的转变，推动国民经济全面协调可持续发展,是建设银行服务和回馈社会的最佳方式之一。 
建设银行的绿色信贷政策
2007年，郭树清董事长在接受人民日报记者采访时，就明确表态：“在环保、能源方面，政府将采取的措施不管对银行业产生多大的外部影响，我们都完全赞成，因为这是落实科学发展观的需要，是实现可持续发展的内在要求，关系到全社会的利益”。正是在董事会和高管层的积极推动下，绿色信贷意识已经根植于建设银行的信贷文化，环保和节能也成为近年来建设银行业务会议和业务文件中最常用的词汇之一。全行举办环保节能以及碳金融的业务培训已成常态，无论是风险管理或授信审批这样的中后台部门，还是公司业务、机构业务以及国际业务这样的前台业务部门，都各有侧重地开展有专门的业务条线培训。积极推进绿色信贷，促进节约型社会建设，已经成为建设银行全体员工的共识。
在实施绿色信贷成为全行的统一认识后，建设银行确立了以“实施绿色信贷推进全面风险管理、以实施绿色信贷落实科学发展观”为核心的绿色信贷思路。其中，以实施绿色信贷推进全面风险管理”是指在环保标准不断提高、节能减排要求日趋严厉的国内和国际背景下，建设银行要加强全面风险管理，将信贷项目的环境风险作为风险评估、授信决策和贷款监控的一项重要内容，贷款企业的环境管理标准至少要符合国家环保要求，对不符合环保要求的企业、项目贷款实行“环保一票否决”制，大力开展结构调整主动退出不符合国家绿色信贷要求的贷款。“以实施绿色信贷落实科学发展观”是指建设银行要将实施绿色信贷作为落实科学发展观的主要工作之一，以实施绿色信贷配合国家节能减排战略，加大环保节能领域的投资，支持清洁能源、可再生能源的生产，支持节能降耗技改工程；促进污染控制，支持污染物无害化处理和废弃物循环再利用项目；促进环保设备、产品的生产和应用，支持环保技术的研发和推广项目；促进产业结构升级和经济增长方式的转变，实现建设银行的可持续发展。
建设银行的绿色信贷流程
经过多年的探索和实践，目前，建设银行已经建立了 一套覆盖全部业务流程的绿色信贷政策，包括风险偏好、客户准入标准、项目评估标准、信贷审批标准、贷后管理和信贷退出等。同时积极跟进国家关于科学发展和节能减排的要求，陆续制定出台《建设银行节能减排授信工作方案》等多项政策措施贯彻落实国家环保部门和银行监管部门倡导的环境经济政策体系，大力加强节能减排信贷支持，控制“两高一资”行业的信贷投放,推进信贷结构调整和业务创新。
绿色准入  早在上世纪80年代，建设银行就作为世界银行贷款的国内主要转贷行，学习和引进了世界银行的项目贷款评估办法，于1986年发布并开始执行《建设银行工业项目评估试行办法》，要求工业项目在贷款前就要有可行的环保方案，项目采用的工艺、技术、设备注意节约能源和原材料，从而率先将环保节能的要求引入到银行的信贷准入标准中，成为国内第一家要求建设项目进行环境评价并制定环境保护方案的银行，国内第一家将环保部门对项目的审查意见作为信贷审批决策依据的银行，以及国内第一家在环境保护方面起步就与国际标准接轨的银行。其后这套办法在建设银行的信贷实践中得到不断发展和完善，形成了沿续至今的建设银行独具特色的固定资产贷款项目评估制度。这套制度明确规定，对于项目贷款要预先分析评价建设、生产过程对社会生态环境可能造成的影响（包括废水、废气、废渣、生态平衡、拆迁等），提出环境保护的治理方案。在银行内部则要求项目贷款审批前必须取得环境行政管理部门的环保审批，对于环境影响评价报告和环境管理方案未得到环保部门审批的项目，一律不得提供信贷支持。可以看出，这套制度已然把绿色金融的理念和实践融入到银行的信贷经营活动中，在实质上与其后世界银行所属国际金融公司发布的绿色融资的国际行业标准---赤道原则在价值内涵和规范要求上相契合。此外，建设银行还通过实行名单制管理，严把信贷客户的绿色准入关口。制定的《公司客户信贷准入退出标准》，既有对企业的节能环保的定性要求，同时又对项目的环保节能指标和参数做出了定量的规定，特别是对于高耗能高污染行业采取了更加严格的信贷准入管理，其中钢铁、水泥、铝、焦炭、铁合金、电石等行业均采用名单制管理，如焦炭行业，建设银行在符合国家《焦化行业准入条件》的188家企业中，依据生产规模、工艺先进性等，再次严格筛选后只选择了其中的部分优秀企业作为准入客户。由总行统一调整客户准入名单，严格禁止对不符合节能减排要求的企业或项目进行信贷投放，同时也进一步加大了对节能减排效率较差企业的信贷退出力度。            
绿色审批  建设银行2006年制定的《大中型客户授信审批五项基本原则》，在国内同业中率先提出并实施了“环保一票否决”的信贷审批制度，要求全行把环保达标作为对大中型客户授信准入和审批的重要依据，要求贷款项目必须符合国家有关环境保护政策的要求，对不符合节能环保要求的企业和项目不给予授信支持。授信审批“五项基本原则”，是建设银行统一风险偏好的集中体现和有效载体，是选择信贷客户所必须遵循的基本原则，是信贷审批必须坚守的风险底线。将贷款客户的环保达标纳入建设银行信贷审批的“五项基本原则”，反映了建设银行已经把对环境保护的承诺体现在企业最根本的风险偏好和价值取向中。
建设银行还根据国家政策导向，对部分信贷业务审批权限进行了调整，采取差别化的行业授权管理，上收了铁合金、电石等高耗能高污染行业的审批权限，以严格控制相关行业贷款投放。建设银行的信贷审批专家也积极跟踪国家环保部门的政策动向，对火电、钢铁、煤炭、焦碳、水泥等21个行业均制定了信贷业务审批标准，详实明确地规定了各行业贷款审批的环保执行标准。如对铝冶炼行业的信贷审批标准就要求项目必须按照环保总局有关要求报批环境影响评价报告书；能源消耗应达标；环境保护采用的污染物处理装置应工艺先进、可靠，污染物排放也要达到限定的具体数量标准等。上述严格的审批制度要求，保证了建设银行能在信贷准入关口就把环保不达标的企业拒之门外。如河北某生产染料中间体DSD酸的染料化学股份公司申请建设银行贷款时，被审批人要求“进一步详细说明公司污染设施及实际污染物的排放的情况，补充国家有关部门近年来对其历次环保检查及新的排污许可的申报情况”，最终未给予该客户的贷款支持。又如某抗生素生产厂家，要求申请贷款7000万元，审批时被要求“补充目前环保设施情况的现状及企业应对即将实施的《制药工业污染物排放标准》的方案”，为此，该企业投资4705万进行了三废治理中心（一期）改造扩建项目，以达到《制药工业污染物排放标准》，满足我行信贷准入要求。河南某铅业有限责任公司，由于未经河南省环保局验收合格，向我行提出的信贷申请在审批环节被予以否决，此后客户积极在环保方面进行了整改，最终通过了环境保护验收。

绿色管理   2008年开始，建设银行出台了结构调整的信贷政策，要求对电石、铁合金行业实施全行业信贷退出政策；对国家环保部门流域限批禁令解除前，流域限批地区的新项目、未达到国家环保总局整改要求的挂牌督办企业（2007年7月3日环保总局新闻发布）实施信贷退出，对“双高、产能过剩、产能潜在过剩”行业，从严控制贷款投放。如中原某县是我国主要的金刚砂生产基地之一，产量占全国的三分之一，但随着我国对企业环保标准要求的不断提高，该行业生产中存在的环境污染问题逐渐变得突出。对此，建设银行果断调整该行业的信贷政策为全部退出，回收了该行业的全部存量贷款，对该地区的金刚砂行业实施了全行业的信贷退出。
建设银行还通过实行行业风险限额管理，按照有保有压的原则，加大行业客户结构调整和限额内资源优化配置力度，对于钢铁、有色、水泥等高耗能高污染行业确定行业贷款限额，对于新增贷款接近风险限额的行业，其新增贷款将予以严格审核和管理。 
建设银行的绿色发展战略
节能环保产业作为战略性的新兴产业，被全球多个国家确定为未来推动经济发展的新引擎。我国政府也已将节能环保产业作为发展绿色经济、低碳经济、循环经济的重要支撑，作为扩大内需的重点投资方向。为积极配合国家节能减排战略，建设银行着力实施企业的绿色发展战略，围绕国家发展规划加大清洁能源、节能设备等环保产业的信贷支持力度，围绕碳排放权交易大力开展产品创新和服务创新。

近年来建设银行不断加大对环保行业的信贷投放力度，把有利于环境保护、生态环境改善的风力发电、城市污水处理、火力发电厂燃煤脱硫、高炉和焦炉尾气回收利用等列入建设银行优先支持的项目。近年来，建行先后为北京、东莞等城市污水处理项目、黑龙江伊春等风力发电项目、四川白马循环流化床示范电站项目提供近百亿的授信支持，尽管这些项目投资回收期长，经营收益相对不高，但考虑到其社会效益显著，建行仍然给予积极支持。目前，建设银行与国内主要的新能源公司都开展有业务合作，在风能发电领域，建设银行不仅支持了在设备制造方面处于领先地位的金风科技等企业，在风力发电方面也投放了超过三百亿元贷款；在太阳能领域，建设银行与无锡尚德太阳能电力有限公司等行业领先企业都建立有密切的合作关系；在电动汽车领域，在生物能源领域，建设银行也都与国内的行业领军企业建立有密切的业务合作关系。建设银行未来的信贷投放重点，更将主要集中于系统化地支持有效益的农林业企业；风能、生物能、水电、核电等清洁能源或低排放低污染项目；火电厂脱硫除尘等高耗能、高污染企业的环保技改项目；有效益的环保项目，如污水处理、垃圾处理等项目；有效益的环保设备、环保产品、环保技术研发等生产企业。

在金融服务创新方面，建设银行系统性地开发出了“环保益民”金融服务方案，包括“绿色融资”、“绿色管家” “绿色能效”、“绿色生活”和“绿色公益”五个子方案，通过制定有针对性的服务方案，满足环保行业客户的个性化需求，深化与政府环境保护管理部门与环保公益组织的业务合作，拓展环保领域的新商机。如“绿色管家”服务，立足于服务大型环境建设项目，为环保客户提供资金调拨和使用的集中管理，提高资金使用效率，保证资金安全。创新型金融服务方案的推出，增强了建设银行对环保企业的服务能力，支持了建设银行与诸如天津排放权交易所等环保客户的全面合作。
建设银行积极开展环保活动
倡导节能环保，从建设银行自身开始。为节约资源，建设银行在全行积极倡导节约文化，向全体员工发出《节能环保倡议书》，鼓励员工在日常生活中从细节做起，节约每一滴水、每一度电、每一张纸，降低资源的消耗。发布《关于深入开展节能减排工作的通知》，通过在办公楼公共区域安装节能灯的举措，确保公共区域的节电效果；通过推广电子公文流转，实施网上办公，双面使用纸张等措施减少公文用纸。为解决业务处理系统回单打印纸张耗费高的问题，建设银行改进了操作流程，将大部分纸质回单改为电子介质存储，每天平均减少打印时间近50分钟，节约了大量纸张。

鼓励员工和客户积极参与环境保护。建设银行甘肃省分行员工多年坚持绿化兰州市北山，使得昔日的荒山变成了今天的森林；山东省分行连续多年在黄河大坝开展植树活动，栽植了大片的“建行林”；江苏省分行倡导建行龙卡客户开展植树公益活动，也得到了客户的热烈响应。
此外，建设银行还积极跟踪国际同业在金融促进环境保护方面的领先实践，组建了跨部门的赤道原则研究工作团队，开展国际金融行业环境和社会风险的管理标准---赤道原则开展研究，并与国际金融公司、花旗银行、日本瑞穗实业银行等进行了沟通和讨论，积极开展相关准备工作，加快建设银行信贷政策与国际行业标准“赤道原则”的接轨，在客户风险评估中充分考虑环境和社会因素，按照国际标准把控信贷资产的投放，努力将建设银行打造成最具社会责任感的绿色银行。
