新闻通稿：
少数民族地区大学生成才计划启动

回良玉出席启动仪式

1月26日，国家民族事务委员会和中国建设银行在京隆重举行“少数民族地区大学生成才计划”启动仪式。中共中央政治局委员、国务院副总理回良玉出席并为“成才计划”揭牌，向优秀少数民族大学生代表颁发了奖学金。

“少数民族地区大学生成才计划”是专门面向全国少数民族地区贫困大学生设立的奖（助）学金，由中国建设银行出资6000万元人民币，与内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、湖北、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆等16个少数民族相对聚居的省、自治区民委、教育等部门和近百所高等院校合作，在5年内向品学兼优、家庭困难的少数民族地区大学生提供奖（助）学金，帮助他们顺利完成学业，每人每学年3000元，每年资助约4000人次，总计资助2万人次左右。

近些年来，建行认真贯彻落实科学发展观，在服务国民经济的同时，支持社会公益事业。2005年上市以来，建设银行累计投入公益捐赠项目约6亿元人民币，其中近一半是员工个人的捐款捐物。这些公益项目遍布全国，涵盖了教育、文化、卫生、救灾、扶贫等多个领域，其中包括，与中国教育发展基金会合作，实施总额为1.2亿元的“建设未来——中国建设银行资助贫困高中生成长计划”，已累计资助４万多名贫困高中生;与中国妇女发展基金会合作，出资5000万元开展“中国贫困英模母亲建设银行资助计划”，已资助数千名为国捐躯或因公伤残的军人、武警和公安干警的家属；“5.12”地震发生后，建行员工心系灾区，先后捐款1.79亿元，从多方面支持了灾区经济社会事业的恢复发展。在组织实施这些公益活动的过程中，建行各级各类机构中成千上万的员工还无偿贡献了大量的时间和精力。他们有的担任志愿者，有的与资助对象结对帮扶，有的帮助搜集各种信息，有的还定期走访受援地区。大家一致认为，这是了解社会，关爱人民，锻炼自己，陶冶精神的最有效形式。建行在承担社会责任方面的持续努力，得到了社会各界的高度评价和广泛认可，先后荣获“改革开放30年最具社会责任感企业”、“最具爱心内资企业”、“最佳企业公民”等荣誉。
中国建设银行董事长郭树清表示，履行企业公民的社会责任，是建设银行作为有中国特色现代商业银行的一个基本特征，也是培养造就优秀员工队伍、加强企业文化建设的一项重要内容，对此，建行党委会、董事会、管理层和监事会都高度重视，全行员工踊跃参与，收到了多重实效。他说，我国是统一的多民族国家，建行始终把支持少数民族地区发展、促进民族团结进步作为义不容辞的责任。少数民族大学生是民族地区经济社会发展的人才后备军，是维护国家稳定和社会和谐的重要力量。开展专门针对家庭贫困少数民族大学生的资助活动，支持他们顺利完成高等教育，帮助他们自立自强，具有重要的社会意义，也是建行30多万员工对少数民族地区经济和社会发展、对教育事业关心和热爱的体现。
国家民族事务委员会主任杨晶表示，该计划对少数民族高素质人才的培养将发挥积极作用，同时对民族工作社会化具有比较典型的示范意义。民族工作需要全社会的关心、支持和参与。在新形势下，大力推进民族工作社会化，是进一步推动各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的需要，是进一步巩固和发展平等、团结、互助、和谐的新型民族关系的需要，是进一步推动民族团结进步事业创新发展的需要。长期以来，国家民委始终在各项工作中积极探索有效的方法、途径和形式，将政府主导与社会参与相结合，努力构建全社会共同关心支持民族工作的生动局面。希望各民族大学生树立远大理想，自觉维护民族团结和祖国统一，积极为少数民族和民族地区的经济社会发展贡献力量，尽快成长为国家需要的栋梁之材。希望“中国建设银行少数民族地区大学生成才计划”的启动和实施，可以带动更多的社会力量关心、支持和参与民族工作，共同推进民族团结进步事业。
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