中国建设银行与微软公司开展战略合作

强强联手打造新一代网银

中国建设银行与微软（中国）有限公司23日在北京签署战略合作备忘录，双方将基于微软的技术平台共同打造新一代网上银行，全面提升客户终端应用的安全性和便捷性，为网银客户提供安全、简单、快捷的网上银行体验。中国建设银行副行长范一飞，微软全球高级副总裁兼微软国际业务集团总裁让·菲力浦·古德华、微软大中华区董事长兼首席执行官梁念坚一行出席了签约仪式。

双方将共同建设基于Windows Internet Explorer 的建行网银专用浏览器，合理优化证书管理、浏览器安全控件部署、多语言版本等一系列问题，实现网银终端安全性与易用性的完美结合；基于Windows 7 中的Device Stage 特性，双方将共同研究新一代的USB Key技术，打造网银客户端的零点击安装；双方还将进一步加强安全技术合作，利用微软的最新安全技术加强网上银行客户端的安全防范，减少客户端的安全隐患,改善客户的安全体验。同时，备忘录还要求建行与微软共同努力建立和推进长效沟通机制，以帮助建行开发团队提升基于微软技术和平台的产品开发能力,确保建行的应用可以兼容于微软中国的新产品。

中国建设银行副行长范一飞表示，与微软公司确立战略合作关系是建设银行在快速发展的网上银行领域保持自身领先地位的重要举措。借助微软公司的先进技术平台和创新技术解决方案，建设银行将进一步提升客户服务水平，拓宽服务渠道，丰富在线金融产品，为广大客户提供最优质的网上金融服务。

微软大中华区董事长兼首席执行官梁念坚表示，近年来,中国建设银行牢固树立“以客户为中心”的经营理念,并积极利用创新IT技术不断提升客户体验,取得了显著的成绩。作为各自领域的领导企业，微软与建设银行的合作是创新科技助力金融服务的又一成功典范，将有力的推动中国网络银行的发展，使得广大用户享受到国际一流的金融服务。

建设银行与微软公司一直保持着密切的合作，在微软Windows7操作系统面世之前，建行个人网上银行系统已率先实现了与Windows 7的端到端兼容，也因此成为国内首家全面支持Windows 7操作系统的商业银行。围绕Windows 7平台，建设银行与微软公司携手为客户提供了网银的全新概念和体验。

作为国内最早推出网上银行服务的银行之一，中国建设银行的网上银行业务经过10年的发展，各项产品的研发和服务拓展一直处于国内领先行列。本着“以客户为中心”的经营理念，建设银行在未来三年内将进一步强化电子银行渠道经营和渠道服务，打造最具创新优势、竞争优势和价值创造力的电子银行品牌，使其支撑海外整体业务发展、迈入国际一流的行列。

长期以来，微软一直致力于为企业级客户提供量身定做的IT解决方案，特别是在金融服务领域，微软拥有全球化的服务团队以及丰富的行业解决方案，与合作伙伴成功地为众多客户完成了大量的金融业务应用项目，协助客户在日益剧烈的市场竞争中通过采用新技术和先进方案来保持领先。微软公司希望通过与中国建设银行的战略合作，进一步开拓与金融行业的合作前景，助力中国金融信息化的发展。

关于中国建设银行

中国建设银行股份有限公司是一家在中国市场处于领先地位的股份制商业银行，为客户提供全面的商业银行产品与服务。(敬请通过以下三种方式了解建设银行业务详情：
登录http://www.ccb.com/cn/home/index.html；
通过手机登录http://wap.ccb.com；
拨打95533垂询。)

关于微软公司

微软公司（NASDAQ：MSFT）创建于1975年，是世界软件、服务和解决方案领域的领先企业，致力于帮助个人和企业发挥最大潜力。(欲了解微软公司在中国的业务详情，敬请登录http://www.microsoft.com/China)
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