支援旱灾区  建行在行动
连日来，西南地区的严重旱情牵动着建行30万员工的心。旱灾无情人有情。建行在行动，将及时的信贷支持和优质的金融服务送往旱区第一线；建行员工在行动，暖暖爱心正源源不断地汇入旱区，滋润西南五省区干涸的土地。

捐款捐水  解灾民饮用水之愁
到目前为止，建行全系统已经累计向灾区捐款达850多万元。其中，企业捐款700万元，员工自发捐款150多万元。

在前期捐款100万元、捐水10余吨的基础上，建行日前决定再次紧急向云南、贵州、广西等西南干旱严重地区捐款600万元。目前，这笔款项正通过西南五省区分行投入当地抗旱保生产、保民生，帮助灾区群众战胜灾害、渡过难关。其中，150万元将用于支持贵州省水利基础设施建设,专项支持旱情极为严重的黔东南地区黔中水利枢纽工程；70万元将用于四川攀枝花市仁和区三个村庄的200米深井、提灌站以及管网建设；50万元将为四川凉山州会东县农村建100口水窖。
与此同时，建行全行员工紧急行动起来，积极向灾区捐款捐水。目前，“每人捐献一瓶水”活动正在全系统积极展开。截至4月12日16时，建行员工爱心捐款已过150万元，将很快全部投向灾区。其中60万元直接用于贵州、云南等重灾区中小学校的水窖建设，解决师生们饮水难、用水难问题。此刻，建行员工的爱心捐款仍在不断增加。
金融服务  解旱区燃眉之急
建行地处西南五省区的分支机构积极为干旱地区提供优质高效的金融服务。当地行紧急开辟绿色信贷通道，特事特办，急事急办，简化信贷业务流程，开辟专门救灾贷款绿色通道，及时发放涉及抗旱物资生产和运输、水利工程设施建设、农业生产及自救、水资源运输、灾区生活保障诸方面的抗旱救灾贷款。小企业贷款、农户贷款试点也优先在灾区投入资源。急灾区所急，把金融服务送到抗旱救灾的最前沿。
截至目前，建行云南省分行已发放用于引水、供水、水利等项目信贷资金8.3亿元，涉及11个州市。由于干旱导致水电出力不足，为保证云南省电力供应，建行云南省分行加大对火电和煤炭企业的支持力度，今年以来已向火电企业发放贷款4.8亿元。近期，还有10亿元贷款已通过审批、准备投放火电企业和煤炭企业。为支持当地水利设施建设，云南省分行相关部门加班加点，经过几个通宵达旦的组织，已完成65亿元省级水利专项贷款和20亿元滇池——牛栏江补水工程贷款的申报工作，一旦获批，即可先期投放10亿元左右。
建行贵州省分行已发放用于抗旱物资采购、灾后疫情防控、应急水源工程建设等方面贷款11.87亿元，确保了抗旱救灾资金需求；建行广西区分行已投放涉水行业贷款12.5亿元，投放当地甘蔗制糖行业贷款13.6亿元。
此外，当地分行对辖内公司客户、个人客户汇往当地政府、红十字会、慈善机构的抗旱救灾捐款，减免手续费。对非现金捐款设置绿色通道，派专人对捐款专户进行管理，保证捐款资金归集和支用的合规、安全、快捷、通畅。
爱心传递  扬社会和谐之风
地处旱灾地区的建行员工自发地组织起来，将爱心传递到受灾山村。

建行昆明黎明支行员工自费购买1200瓶纯净水。数名员工放弃周末休息时间，租用卡车，经过六个多小时的颠簸，将水送到位于海拔2000米以上高山地区的富民县款庄乡对方村。该村是云南省受灾最为严重的地区之一，由于地处海拔较高，交通相对闭塞，村民的饮水极其艰难。沿途路况十分险峻，由于干旱，山路不时有滑坡现象，其中7公里的山路，车行驶了一个半小时。有时，车辆陷入路坑，大家下车搬石垫路。就这样，冒着危险，一路颠簸，终于将一箱箱的纯净水送到了村民手中。看到村民们拿到纯净水时开心的笑容，大家的眼眶都禁不住湿润了，觉得任何的辛苦、劳累都是值得的。

旱情仍在持续，建行的爱心行动也仍将继续下去。
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