新闻稿：
建行隆重推出中小企业专属信用卡——卓越信用卡
7月22日，中国建设银行在温州隆重推出为中小企业打造的专属信用卡——卓越信用卡，这是中国建设银行运用先进的个性化制卡工艺、为企业形象和信用良好的优质企业提供自主卡面设计的团体专属信用卡，是国内信用卡领域的首创，也是服务优质中小企业的一个重大举措。中国建设银行副行长陈佐夫、温州市市长赵一德，以及中国银联和万事达卡国际组织的领导出席仪式，并为法派集团有限公司，康奈集团有限公司，浙江奔腾电器股份有限公司等8家企业的代表授卡。
中小企业是我国国民经济和社会发展的重要力量，促进中小企业发展，是保持国民经济平稳较快发展的重要基础，是关系民生和社会稳定的重大战略任务。为响应国家关于促进中小企业发展的战略部署，建设银行推出了面向优质中小企业的卓越信用卡。企业可以选择有特色的图案，如LOGO、产品、成果等标志性图形，通过网站提交并在线设计的方式，自主设计信用卡卡面。员工通过使用具有本企业鲜明特色的信用卡，既提升企业的品牌形象和知名度，又增强员工的归属感和自豪感。卓越信用卡还具有商务消费功能，对企业的管理和商务人员的差旅及其他商务活动提供先消费后还款服务，减少企业商务活动经费借用，能有效提高资金利用率。此次成为第一批合作发行卓越信用卡的企业还有：瑞新集团有限公司，温州忠义集团有限公司，泰昌集团有限公司，浙江兴达电子线缆有限公司，浙江显峰汽车配件有限公司。
建设银行经过多年持续创新，已形成较为完整的产品体系。面向国内著名高校的名校卡、面向历史文化名城的名城卡、面向世界及国内五百强企业的名企卡被誉为三名系列信用卡。2006年推出与知名大型企业联名发行的“名企卡”产品系列以来，已有近100家企业拥有名企卡，享有建设银行信用卡的特色服务。百货卡、公务卡、汽车卡等三大重点信用卡产品累计发卡都近200万张。同时，建设银行不断丰富信用卡分期付款产品，已初步形成购车分期、家具分期等8大类信用卡分期产品，以同业最全的产品系列构筑完善的信用卡消费平台。截至6月底，建行购车分期业务累计达48亿元，为6.8万个家庭提供了购车分期服务。今年以来，全国每千辆家用车销售中就有6辆是通过办理建设银行购车分期业务购买。今年上半年，建设银行信用卡消费交易额达到1800亿元，充分体现了信用卡业务拉动内需、刺激消费的巨大作用。
此次推出的卓越信用卡以“成功源于卓越，信用成就品牌”为主题，是企业经营卓越和信用良好的标志，是一张“卓越企业的信用名片”。凡获得建行授信的优质中小企业，都可向建行申请。
连接：建设银行卓越信用卡产品特色和权益

卓越企业信用名片

卓越信用卡是中国建设银行专门为经营卓越和信用良好的企业客户精心打造的专属信用卡产品，是企业卓越与诚信的标志，是一张“卓越企业的信用名片”。
提升企业品牌形象
卓越信用卡为卓越企业提供卡面设计平台，企业可以借此展示属于自己的标识、成果等标志性图形，自主设计制作高精度的独特卡片，为企业品牌和形象宣传提供展示平台，提升企业品牌形象。 

节约企业财务费用
卓越信用卡具有商务消费功能，对企业的管理和商务人员的差旅及其他商务活动提供先消费支付、后报销还款服务，减少企业商务活动经费借用，节约企业财务费用。

为持卡人提供高额航空保障和优惠商旅服务
卓越信用卡持卡人购买机票可获得高额航空意外险（白金卡500万元、金卡100万元、普卡50万元）等航空保障；可通过建行商务旅行合作伙伴或建行网站（www.ccb.com）推荐的商旅预定平台，享受便捷服务、优惠价格及奖励等礼遇；还可享有建行卓越信用卡分期付款、特惠商户和特惠活动等增值服务。
