舟曲，我心所系——中国建设银行迅速应对舟曲特大山洪泥石流灾害速记

天灾难测，猝不及防。

８月７日深夜，甘肃甘南藏族自治州舟曲县暴雨引发的山洪形成强大泥石流，8日凌晨特大山洪泥石流冲进县城并截断河流形成堰塞湖。位于峡谷之中的舟曲县县城，被特大山洪泥石流夷为平地，电力、交通、通讯中断。灾情面前，建设银行快速反应，在保证自身经营安全同时，迅速向灾区提供各种急需金融服务。
服务，一切为了舟曲

灾情就是命令。

灾情发生后，建行党委高度重视，立即启动应急预案，部署全行应急工作，要求甘肃省分行以及相关二级分支行努力确保各项业务正常运营，积极与甘南地方政府、应急部门等各方联系，及时了解掌握灾情以及救灾进展情况，根据应急保障机制，为抢险救灾提供急需的金融服务，特别是为抢险救灾的地方政府部门和军警部队、医院救护、灾民安置等提供急需金融服务保障。

8日清晨，甘肃临夏分行给即将赶赴灾区救援的部队打进了第一个主动征询服务需求的长通电话。随即，临夏分行启动军警应急保障服务机制，现场办公，开通绿色通道，确定专人与救援部队保持全天候联络，并立即安排部署了救援部队所需资金提现、资金支付的工作。该行根据临夏某部队、解放军第七医院将赶赴灾区救援急需资金的情况，马上为其提取第一笔应急现金100万元，及时送至军营。

8月9日下午，根据68070部队赴舟曲救灾应急需求，甘肃分行立即启动《应急资金军警协议保障机制》，部署省分行营运管理部、保卫部会同西固支行快速办理相关手续，按部队要求提前1个小时将50万元现金送到部队指定地点。该部队表示，建行在特殊时期的保障工作是一流的，建行在抢险救灾关键时刻提前将现金送达部队，为部队抢险救灾工作提供了强有力的保障支撑作用。

甘肃分行财政团队第一时间与甘肃省财政厅相关部门沟通联系，了解省财政厅在此次重大泥石流自然灾害发生后资金调拨的需求情况，并积极做好各项应急准备工作。同时，财政团队紧盯各兄弟省市的慰问捐款账户，提供及时服务。截至目前，该专户分别收到福建省、广东省、浙江省、辽宁四省的捐款2000余万元。建行的快速反应能力和优质服务水平受到了甘肃省财政厅的高度赞扬。

甘肃陇南分行了解到泥石流堵塞导致白龙江上游舟曲县境内形成堰塞湖，随时可能危及下游14公里的两河口水电站时，该行快速反应，组成信贷检查组急赴两河口水电站现场了解灾情，帮助企业完善应急预案，减少因灾害可能发生的信贷资产损失。

员工，你在舟曲还好吗？
特大山洪泥石流将许多熟睡中的人们无情掩埋。
昨天仰望星空的街道，8日早上已被堰塞湖淹没，水面下是原来的街道、小巷和庭院，水面上可以看到残存的楼顶。昔日美好家园转眼间满目疮痍。

“有没有员工受灾、受伤？”

8月8日上午，从总行到甘肃省分行，一个个电话不断打给连夜赶赴舟曲的甘南分行行长，询问员工及家属的受灾情况。
舟曲县目前虽然没有建行的机构网点，但是，当年舟曲县支行撤并时，县支行的员工们被分流到了舟曲以外的地方。他们的家还在舟曲，有的员工退休后又回到了这里。
甘肃分行在第一时间向全行发出紧急通知，要求全行各分支机构对本行员工直属亲属（父母、岳父母、子女）是否受到灾害情况进行迅速统计上报，以便帮助需要解决困难的员工及亲属。同时，建立了应急信息沟通机制，甘肃分行加强与甘南地方政府、应急部门以及甘南分行的联系，及时掌握灾情以及员工和亲属受灾情况。
带着总分行党委的关爱和嘱托，甘肃分行派出的应急救助工作小组在第一时间赶赴现场。他们行进在泥浆中，凭借着曾经对员工住宅的记忆，艰难地进行寻找，并积极配合救灾部队组织抢救，帮助员工救灾、减灾。

经调查，到目前已落实有10多名员工受灾。

甘肃分行派出的应急救助工作小组对居住在舟曲的员工亲属一一进行了慰问，带去了总分行党委的关爱，他们将随行携带的矿泉水和方便面等物资发给受灾员工和受灾群众，安抚他们情绪，鼓励他们振作，度过难关，并协助将一名受灾员工的两个女儿妥善安置在其他员工家中。
舟曲不屈，我们的心和你连在一起
舟曲的灾情牵动着建行人的心。建总行已向甘肃舟曲灾区紧急捐款100万元，通过当地分行转交地方政府，用于支持灾区群众抢险救灾、重建家园。

舟曲的灾情牵动着甘肃分行党委领导们的心。甘肃分行党委在采取启动应急预案，成立应急救助工作小组；迅速了解情况，帮助员工救灾、减灾；建立应急信息沟通机制；全力做好金融服务，主动与地方政府和参与救灾的部队、医院等我行客户联系，保障应急资金及时到位；准备好救灾物资，前往舟曲探望受灾员工等五条紧急措施的基础上，数次召开专题会议汇总情况，对救灾和服务灾区工作进行安排部署。

舟曲的灾情牵动着甘肃分行每位员工的心。为解灾区群众燃眉之急，出一份力、献一份爱；为帮助灾区同胞早日战胜灾害，走出困境，渡过难关，重建家园的关切和爱心，在顷刻之间变成了每一位员工的实际行动。
这里是河西走廊甘肃张掖分行的捐款现场。短短一天时间，张掖分行的员工为灾区捐款的金额已达55750元。

“送温暖、献爱心”，在曾经经历过5.12大地震的甘肃陇南分行，员工们纷纷慷慨解囊、奉献爱心。
这是一封从六盘山下的甘肃平凉分行发出的慰问信，“我们十分牵挂你们的灾情和生活”，句句真诚的问候，表达了平凉分行全体员工的关怀，表达了他们希望受灾员工不怕困难顽强拼搏，早日战胜灾害，渡过难关，重建美好家园的美好愿望。
面对舟曲的灾情，建行人不忘最可爱的人。甘肃分行派出的应急救助工作小组带去了建行人对子弟兵的敬意和问候，在殷切的眼神中和哽咽的话语中表述着建行人与舟曲人民在一起，与新时期最可爱的人在一起战胜灾害的感动和信心。建行一名从废墟中爬出来的女员工，深深地被子弟兵的无私和英勇所感染，不顾自己被划伤的身体，迅速加入到了志愿者的大军，为受灾者发放饮用水和食品，安慰身边的妇女同志，用自己的坚强意志感动着周围群众。在灾情发生的第二天，她就挥泪告别了自己的丈夫，带着自己还未成年的孩子，回到了她工作的岗位上。她说，她要为每一个客户提供最好的服务和最大的便利，只有这样做，她才对得起那些日日夜夜在前线抗洪救灾的战士。
舟曲的灾情，同样牵动着员工对客户的关心。兰州电力支行行领导及相关客户经理把关爱送到了在舟曲的电力建设项目的所属客户。他们走访了甘肃省电力公司、甘肃电投大容电力有限责任公司和甘肃电力明珠集团有限公司，对在舟曲特大洪涝泥石流灾害中受灾的下属公司和项目单位带去了慰问金和慰问品。

大地无情，人间有爱。因为我们相信，我们的捐助饱蕴着的是无价的爱心，都将化成一缕缕阳光，汇成一股股甘泉，给灾难中的同胞以无限的力量。
舟曲不屈，我们的心和你们连在一起。我们的祈望，危难之中的你们会燃起生活的希望，托起明天的太阳。 

