金融给力 助跑三湘

――建行湖南省分行2010年金融服务再创佳绩
雪溶三湘大地，潮起洞庭春波。
2010年12月31日，金融系统年终决算落下大幕。从建行湖南省分行传来喜讯，2010年该行金融服务喜获丰收，在湖南“弯道超车”和“富民强省”的快速发展中再创佳绩：全年存款总量和新增额、贷款总量和新增额、中间业务收入、资产质量、经营效益等主要业务在当地同业中继续保持领先，稳固和扩大了“三湘金融领头羊”的领先地位。
业绩盘点 成果喜人
盘点2010年，建行湖南省分行在众多银行逐鹿湖南金融市场的激烈竞争中，以敢为人先，勇往直前的气势，取得了多项业务指标省内同业第一的骄人业绩。
到12月31日，根据统计数据显示，该行实现拨备前利润近60亿元；存款业务发展迅猛，各项存款年末达到3030多亿元，比年初增长170多亿元；信贷业务健康发展，贷款余额超过1800多亿元，新增260多亿元；中间业务突飞猛进，收入近20亿元。资产质量也进一步改善，不良贷款额和不良贷款率继续下降。全行的会计核算质量也稳步提高，全行网点核算平均差错率降至万分之0.14，内控管理水平和案件防控能力全面提升。
与此同时，各项金融产品和业务的创新与推广成绩斐然：信用卡业务领跑三湘，全年新增发卡量超过41.3万张；电子银行业务风生水起，网上银行客户新增118万户，客户新增位居同业第一；代理保险业务异军突起，收入总量、同比增长和增速均位居省内同业榜首；该行首创的“金融IC卡－建行公交金融IC卡”在获得中国银联“产品创新特别奖”的基础上逐步完善各项功能，已打造成集公交、的士、超市、医院、学校等多渠道刷卡结算的“市民卡”，得到省市政府的充分肯定和大力推广，发卡量已突破18万张，并获得中国银联颁发的“长沙市民卡突出贡献奖”。

在打造服务品牌，创建文明窗口上，该行更是彪炳三湘：2010年，该行以及各分支机构先后获得“全国金融五一劳动奖章”“湖南省文明单位”“湖南省文明服务示范窗口”“中国银行业文明规范服务千佳示范单位”等国家和省级荣誉称号30多项，地市级、县（市）级集体荣誉称号100多项，个人获得的国家、省、市级荣誉称号更是不胜枚举，彰显了该行骄人业绩的影响力和良好社会声誉。
举措看点 助推发展
骄人业绩的背后，是强有力的管理与服务举措的助推。2010年，面对复杂的经济金融形势，该行把“转变发展方式”放在首位，紧跟湖南经济快速发展的大潮，坚持以人为本，坚持科学发展，坚持服务地方经济与自身发展相结合，在信贷投放、规范经营、战略转型、内控管理、优质服务等方面推出诸多有效举措，为骄人业绩的取得创造了强劲的动力。
一是加大信贷有效投放，强力支持湖南经济发展。在“转变发展方式”的原则下，该行把支持地方经济建设的重点放在促发展、保民生、重“两型（环境友好型和资源节约型）”的行业和产业上，全年累计发放各类贷款700亿元以上，其中绿色经济、循环经济的贷款达到了60%以上。一年来，重点支持了沪昆高铁、娄怀高速、京珠复线长湘高速、益阳桃花江核电、岳阳华能电厂等交通、能源等项目建设。以及长沙湘江综合枢纽开发、长沙引水及水质环境治理、湖南大学、解放军第163医院等教育、医疗、环保等项目，并开发了“湖南省社会保障卡”等金融服务项目。在拓展农村金融、加大三农支持力度上，该行以桃江建信村镇银行为主阵地，2010年向农户和涉农经济发放贷款2.3亿元。
二是突出三个重点，加快战略转型步伐。2010年，该行按照突出发展中间业务、电子银行业务和小企业业务的战略目标，加快转变业务发展方式，推动战略性业务的快速发展。中间业务加大了基础性产品挖潜和创收力度，深化联动营销和产品创新，不断拓宽收入来源。电子银行业务在加快跑马圈地力度的同时，努力提升发展质量。小企业业务在人力、财力等方面加大了支持力度，拓展初见成效。全行小企业客户数1346户，比年初新增176户；小企业贷款余额100余亿元, 比年初新增16亿元以上。

三是加强规范经营，强化内部管理。在异常激烈的市场竞争面前，该行始终保持清醒的认识，始终坚持规范经营，发展基础进一步夯实，主要业务指标进一步优化。严格执行“进、保、控、压、退”政策，严把项目准入关和贷款发放关，进一步优化了信贷审批流程。深入开展“零违规，零差错”活动，主要风险得到了有力的控制，越来越多的营业网点实现了零差错，员工合规意识和内控管理水平进一步提升。
和谐建行　更展新程

展望新的一年，正是“十二五”开局之年，建行湖南省分行将积极贯彻国家积极稳健、审慎灵活的宏观经济政策，按照湖南省委经济工作会议精神和建行总行的工作部署，坚持“以人为本，以德治行，构和谐，谋发展，保平安”的办行思路，着力提升市场应变能力、可持续发展能力、基础管理与基层管理能力，牢牢把握湖南推进“四化两型”，加快富民强省，实现中部崛起的重大战略机遇，在支持地方经济发展中努力创造新的辉煌。
一是紧紧围绕中央经济工作会议和湖南省委经济工作会议精神，与湖南共谋发展。按照湖南省委经济工作会议提出的2011年经济工作总体要求，围绕加快转变经济发展方式、推进“四化两型”建设、保障改善民生、实现包容性增长和共享式发展等目标，加大金融服务力度，在优化信贷结构的基础上，大力支持湖南交通、能源、城市基础建设等重点行业和教育、环保、医疗等民生领域，并加大对中小企业、民营企业的金融服务力度，大力倡导绿色金融，为促进湖南经济社会又好又快发展作出更大贡献。
二是全面提升金融服务水平，全力打造广大客户最信赖的金融服务文明窗口。“客户在我心，建行送温馨”，展望2011年，建行湖南省分行将按照“以客户为中心”的服务理念，继续加大金融创新力度，提升金融服务水平。在客户服务中，做到用心、用情、用智，用优质服务赢得客户，赢得市场；积极创建文明服务窗口，优化服务流程，优化网点环境，加强产品创新及应用，把已经创新和推广的“金融IC卡”不断提升和完善功能，努力实现“百万市民生活一卡通”，同时力求开发更多客户需要的金融产品，丰富完善产品功能，使建行“三湘金融领头羊”的品牌和声誉得到更多客户的认可。

三是全面加强内部管理，进一步防范金融风险。以提升基础管理能力和基层管理能力为重点，提升金融管理和服务能力，强化资产质量，强化案件防控能力，加强队伍建设，提高员工素质，提升核心竞争力，切实做到有效益、有质量、平安的和谐发展，努力打造客户信赖、员工满意的一流银行。
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