郭树清在中国建设银行纪检监察工作会议上强调

领导人员要做反腐倡廉的表率
2月21日至22日，中国建设银行纪检监察工作会议在京召开。党委书记、董事长郭树清在会上强调，所有岗位上的领导人员都要做执行反腐倡廉制度的表率。提高反腐倡廉制度执行力，是与中央保持一致的重要表现，也是银行内部规范履职的要求。
郭树清在讲话中，全面贯彻了十七届中央纪委六次全会精神，特别是将胡锦涛总书记提出的“切实把以人为本、执政为民贯彻落实到党风廉政建设和反腐败斗争之中”的要求和贺国强同志关于“以保持党同人民群众血肉联系为重点，扎实推进党的作风建设”的要求，与建设银行实际相结合，从改革发展全局和战略的高度，提出了全行深入推进反腐倡廉建设的总体部署和重点工作。
郭树清指出，“教育每一个同志热爱人民群众”对于反腐倡廉建设具有根本意义。腐败现象具有深刻的社会历史根源，存在着复杂的经济政治体制等原因，但就主观方面来看，主要是当事人严重脱离人民群众，思想感情发生了异化。热爱人民群众，是一个做人的基本素质问题，是一个继承我们中华民族传统文化精髓的问题，是一个坚持马克思主义基本立场的问题，是一个能不能真正践行科学发展观的问题，是做好一切工作的基础，是对每个同志作为党员、公民、国有控股企业员工的基本要求。要全心全意为人民服务，维护人民群众的根本利益，最终要落实到做好银行的本职工作。
会议认为，中纪委六次全会再次重申了党性原则，建行各级党组织和党员干部都要努力加强党性修养。郭树清强调，第一，坚持把维护党的政治纪律摆在首位，坚决维护党的集中统一。第二，坚持和完善民主集中制，一定要解决好权力制衡和透明运行问题。第三，党内发扬民主必须扎实推进，坚决反对形式主义和极端民主化。第四，主要负责同志，一定要胸怀宽广，理性包容，既要勇于坚持原则，又要善于听取他人意见。第五，每一个党员干部，特别是党委成员，都要襟怀坦白、敢于担当。第六，每一个党员都要自觉服从党的组织制度，既要按规定实行党务公开，又要严格区分党内党外的差别，不能擅自披露党内信息。第七，要以经常的多样的意见交流，开展有效的批评和讨论，健全党内生活的正常秩序。第八，全体党员，各级党组织，都要做学习、研究、执行宪法和法律的模范。
郭树清要求，所有岗位上的领导人员都要作执行反腐倡廉制度的表率。提高反腐倡廉制度执行力，是与中央保持一致的重要表现，也是银行内部规范履职的要求。一是把执行廉洁自律制度，作为修身立德的基础。主要执行好中央颁布的廉政准则、国有企业领导人员廉洁从业若干规定、领导干部报告个人有关事项规定和总行党委有关廉洁自律的一系列规定。二是把落实“三重一大”决策制度，作为规范权力运行、提高决策质量的根本性举措。三是把贯彻干部选拔任用工作监督制度，作为提高选人用人公信度的重要保障。四是把推进基层党务公开制度，作为加强和改进党的建设的重要途径。五是把贯彻落实党风廉政建设责任制，作为推进反腐倡廉建设的根本保证。
认真解决好反腐倡廉建设中的突出问题，这是涉及到全行每一个员工的任务。郭树清要求，一是严明营销纪律。公私分开，不得假借营销之名办理私事。把握商务宴请、馈赠的政策界限。不组织和参与不文明不健康活动。二是抵制商业贿赂。注意加强对网点代理销售产品的管理。三是防止内幕交易。对员工购买本行或客户的理财产品，要有制度规范。四是严禁“小金库”。五是克服奢侈浪费。要从小事上一点一滴做起。六是禁止内部营销。反对为了多获取资源、多分得份额、多得到机会，请上级机构人员吃喝玩乐、搞内部营销。反对搞江湖义气，破坏银行正常的组织关系和人际关系。七是远离不健康场所。八是不为朋友违背原则。
郭树清强调，进一步加强纪检监察干部队伍建设。认真贯彻落实中央纪委和总行党委去年下发的关于加强纪检监察组织建设的文件精神，做得好的分行要继续巩固，存在不足的分行要加大工作力度。纪检监察干部要严格要求自己，融入业务，认真履职，在反腐倡廉、防查案件等方面发挥好组织协调和督促检查作用，推动工作进一步上台阶、上水平，为全行实现一流银行的内控管理做出应有的贡献。
会上，总行党委委员、纪委书记辛树森作了题为《深入推进反腐倡廉建设，为全行稳健发展做出更大贡献》的工作报告。辛树森在报告中回顾了2010年全行反腐倡廉建设和纪检监察工作，全面部署了2011年的工作任务，对抓好各项工作任务落实提出了要求。会议强调，2011年全行要认真落实中央纪委六次全会精神，深入贯彻科学发展观，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，以加强领导人员监督和案件防查工作为重点，以执行党风廉政建设责任制为保障，深入推进惩治和预防腐败体系建设，狠抓各项工作落实，努力开创全行反腐倡廉建设的新局面。一是认真贯彻中纪委六次全会精神，切实将“以人为本、执政为民”的要求贯彻落实到反腐倡廉建设各项工作中。二是注重预防，加强引导，提高各级领导人员抵御腐败和风险的能力。三是完善制度，严格监督，规范权力运行。四是明确责任，加强治理，健全案防工作长效机制。五是强化管理，规范行为，提升员工廉洁合规从业水平。六是严肃执纪，强化问责，促进内控管理水平不断提高。
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