中国建设银行2011卓越企业发展论坛在粤隆重举行
9月21日，中国建设银行2011卓越企业发展论坛系列活动在广东东莞隆重举行。中国建设银行总行副行长朱小黄、中国中小企业协会副秘书长齐力然出席论坛并致辞。来自当地政府以及广东、福建、深圳、厦门等地优秀企业代表近200名精英人士参加了活动。卓越论坛系列活动是由中国建设银行与中国银联联合组织的，以“卓越铸就品牌”为主题，就创新中小企业金融产品、建立“社区金融”服务模式、构建专营服务渠道以及相关产业及信贷政策等进行研讨和交流的平台，已成功举办了两届，对促进政府、企业、银行三方合作，合力支持中小企业发展，起到了积极效果。
广东是我国改革开放起步最早的省份之一，多年来领跑全国经济，同时也是我国中小企业发展成长的摇篮，为全国中小企业发展提供了宝贵的经验。在顺利举办卓越论坛宁波站和四川站的基础上，中国建设银行特将 “2011卓越企业发展论坛”第三站的举办地定为广东东莞，对进一步支持广东地区中小企业发展，进而辐射珠三角地区，提升该地区中小企业金融服务水平，具有重要意义。
建设银行自上市以来，经营业绩稳步提升。截至2010年底，资产总额超过10万亿元，全年实现净利润1350亿元，总市值居全球上市银行第二位。2011 年上半年，建设银行先后荣获国内外知名机构授予的50 多个重要奖项，在英国《银行家》2011 年“世界银行品牌500 强”中位列第10；先后摘得英国《银行家》、《亚洲金融》、《财资》、《欧洲货币》等颁发的“中国最佳银行”、“中国国内最佳银行”与“中国最佳私人银行”等奖项。这其中，有传统业务的持续贡献，同时，也得益于新兴业务，如小企业业务的快速发展。
作为国有大型商业银行，建设银行始终积极贯彻落实党中央、国务院以及监管机构支持小企业发展的各项政策，切实履行社会责任，积极探索服务小企业的新思路、新举措和新办法。建立了237家小企业“信贷工厂”，打造流水化、专业化的作业模式；创新了以“速贷通”、“成长之路”和“小额通”等为代表的产品品牌，特色产品和服务共计30余项。同时，持续加大资源倾斜力度，每年新增信贷规模的40%用于发展小企业。从2007年到2010年，建设银行小企业客户总量实现翻番，占全行企业客户比重超过70%；小企业贷款三年平均增长率远高于全行各项贷款平均水平，不良贷款连续四年“双降”；截止到目前，建设银行累计为超过16万户小企业发放1.4万亿元贷款，间接提供了超过2000万个就业岗位。建行小企业服务品牌的影响力不断扩大，在客户中树立了良好的口碑，也得到了社会各界的较高评价。今年7月，中央领导做出重要批示，对建设银行服务小企业取得的成绩给予了充分认可；银监会等监管部门也多次对建行小企业金融服务工作给予积极评价；中央各主流媒体广泛深入地介绍了建设银行服务小企业的先进理念和经验。《首席财务官》杂志连续三年授予建设银行“最佳中小企业服务奖”；2011年被《亚洲银行家》杂志评为“中国最佳中小企业服务奖”，是国内唯一获得此奖项的商业银行。
在对小企业做好传统信贷业务支持的同时，建设银行还提出小企业业务零售化转型方向，充分利用网络、渠道等优势，拓展“社区金融”服务领域；通过产品创新和产品联动交叉服务，不断提高对小企业的综合服务水平，持续提升客户满意度，全面助推小企业成长。
在信用卡领域，建设银行是国内最早开展信用卡业务的商业银行之一。2003年正式发卡以来，建设银行信用卡持续创新推出富有竞争力产品和服务，实现了健康、快速、可持续发展。目前，建行信用卡累计发卡已超过3000万张、客户超过2600万户，累计客户数、消费交易额、资产质量等核心业务指标均保持同业领先地位。2010年又率先面向优秀企业发行了团体专属的卓越信用卡，将信用卡的信贷功能、商务服务与企业品牌推广、企业文化建设相结合，成为信用创造资本、信用成就品牌的新型金融服务工具。
在私人银行业务领域，企业家是建设银行最重要的服务对象，占到客户总数的一半以上。建行私人银行通过提供以私人财富管理、综合金融和专享增值服务为核心的尊贵、私密、专业、稳健的全面金融解决方案，依托建行集团整体优势，满足私人银行客户个人、家庭及其事业发展需求，与客户建立全方位、全生命周期的长久信任合作关系。以心相交，成其久远。近期，为了加强对私人银行客户中的企业家客户的服务，建行拟将私人银行业务与小企业业务有机融合，推出私人银行客户小企业信贷金融服务：一方面针对私人银行客户拥有的小企业，通过资源倾斜、产品创新、价格优惠、效率提升等手段，发展其成为建行小企业信贷客户，享受建行专业化、标准化、全方位的小企业综合金融服务；同时，针对建行小企业客户企业主或其主要家庭成员，通过联动营销和交叉销售，发展其成为建行私人银行客户，提供私人银行专享服务。
借助本次“卓越论坛”的良好契机，建设银行隆重推出小企业“信用贷”新产品。“信用贷”是建设银行在充分关注小企业信用记录及信用状况的基础上，针对特定小企业客户推出的一项信用类贷款新产品（无需抵押担保）。一直以来，银行过于关注企业经营状况、资产情况，而忽略了企业主本身的信用记录和信用情况，造成客户在准入、评级及授信等环节上难以获得银行的支持，大量信用优良的小企业客户难以进入银行融资支持的范畴。为解决这一问题，建设银行大胆尝试、潜心研究，在充分关注小企业信用记录的基础上，率先推出小企业“信用贷”产品，为小企业客户提供了更快、更好的融资新方式。
建设银行小企业“信用贷”是小企业业务向“零售化”转型的重要产品，分为“标准信用贷”、“小额信用贷”和“微小信用贷”三类，其最高贷款金额分别为500万元、100万元和10万元。主要客户群体包括建行的私人银行客户、财富管理中心的高端客户、钻石信用卡、白金信用卡、卓越卡等高端信用卡的持卡人；在专业市场、产业集群有较好信誉的小企业，为核心企业提供上下游产品和服务的小企业；获得当地政府支持创办的微小企业等。采用评分卡的形式进行客户准入和额度核定。通过设置不同的指标和参数，对于满足准入条件的客户，只要分值达到要求，即可获得相应的贷款额度，大大提高了办理贷款的速度和产品惠及的客户范围。
建设银行“卓越企业发展论坛”广东站的顺利召开，对于进一步加强政府、银行和企业三方合作，共同破解小企业融资难问题，扶持小企业成长具有积极意义。建设银行将始终秉承求真务实、开拓进取的创新精神，本着“以客户为中心”的服务理念，以更加积极的态度，求真、求变、求实，为广大中小企业提供更为优质的服务。
