建设银行党委认真学习贯彻十七届六中全会精神
日前，中国建设银行党委召开扩大会议，认真学习传达党的十七届六中全会精神。会上，党委书记、董事长郭树清传达了胡锦涛总书记在全会上的重要讲话精神，党委副书记、行长张建国传达了全会公报精神，党委副书记、监事长张福荣主持会议。郭树清强调，党的十七届六中全会的召开，标志着我国文化改革发展进入了一个全新阶段，全会审议通过的关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定，是建设社会主义文化强国的行动纲领，全行各级党组织和全体党员要立足本职岗位迅速掀起学习贯彻党的十七届六中全会精神的热潮，把全会精神转化为建设先进文化、推动改革发展的强大动力，积极发挥金融优势，支持和服务社会主义文化的发展与繁荣。
建设银行党委在学习时认为，党的十七届六中全会是在全面建设小康社会关键时期和文化改革发展重要阶段召开的重要会议。全会主题重大、内涵丰富，就文化改革发展提出一系列重要论断、重要部署、重要举措。胡锦涛总书记在全会上发表的重要讲话，深刻阐述了关系党和国家长远发展的重大问题，为推动文化改革发展、促进党和国家事业发展指明了前进方向。全会必将对推动社会主义文化大发展大繁荣，对全面建设小康社会、推进中国特色社会主义伟大事业产生重大而深远的影响。全行各级党委要从战略和全局出发，按照《决定》确立的目标、谋划的战略、提出的举措，为文化大发展大繁荣提供优质的金融服务，在迈向社会主义文化强国的伟大进军中有所创造、有所贡献、有所建树，以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开。
据了解，建行党委学习贯彻十七届六中全会精神，认真结合银行业务发展进行了讨论，对今年及今后一段时间的工作进行了研究部署。
一是要以营销“文化悦民”品牌为契机，进一步加大对文化产业方面的金融服务力度。建设银行以“民本通达”为品牌的系列民生金融服务中，“文化悦民”子品牌内容涉及“振兴演艺”、“繁荣影视”、“支持出版”、“千年旅游”、“特色会展”、“多彩动漫”等六个方面，是我国文化领域中最具活力和发展潜力的领域，也是《文化产业振兴规划》所提出的重点领域，全行要为文化产业发展提供优质的综合化服务，实现服务民生与银行价值的有机统一。
二是要继续发挥优势，在服务国民经济大局中深化银行各项改革。建设银行上市六年来，改革发展取得了令人瞩目的成绩，在建设世界一流银行的进程中，要继续保持和发挥优势，深化改革，在认真执行国家宏观调控政策、依法合规稳健经营的前提下，研究筹划建行今后的发展战略，在支持文化事业发展的同时，抓住机遇，充分发挥在基础设施与基本建设领域的传统业务优势，切实转变发展方式，推进业务结构调整，扎实推进业务战略转型，全面调整产品和服务结构，努力改进盈利模式，积极探索综合化经营，加快拓展海外业务，向综合化、国际化银行转变。
三是加大对中小企业、“三农”及民生改善方面的服务和支持力度。积极贯彻落实党中央、国务院支持小企业发展的各项政策，切实履行国有大银行的责任和义务，以科学发展观为指导，将中小企业业务作为全行战略转型的重点，不断探索服务中小企业的新思路、新举措和新办法。特别是面对当前部分地区中小企业面临的困难，全行上下要顾全大局，大胆创新，努力在中小企业服务方面取得新的成效。
　  四是始终坚持以客户满意为标准，全面提升服务水平和效率。继续深入推进“以客户为中心”经营理念的落实，结合全面推进为民服务创先争优活动，在推行细分客户，专业化、差异化管理的同时，尊重客户体会和感受，维护客户合法权益，不断提升网点的客户服务效率和水平。进一步完善精细化管理，改进制度和流程，把产品服务创新与为民服务紧密结合起来，努力为客户提供更多更便利的综合性金融服务。让优质服务成为建行企业文化的重要内容，成为便民、利民、惠民的桥梁和纽带。
五是坚持稳健经营，强化风险管控。要严格执行监管规定，强化风险管理。特别是在岁末年尾业务繁忙、形势复杂的时期，一定要把强化风险管控、确保安全运营放在重要位置。在严格控制信贷总量的同时，坚持有保有压、扶优限劣的信贷政策，着力调整和优化信贷结构。加强风险监控和贷中、贷后管理，进一步提高全行市场竞争力和抗风险能力。
六是积极履行社会责任，为构建和谐社会贡献力量。要结合学习贯彻十七届六中全会精神，深入落实科学发展观，积极履行国有银行的社会责任，全力支持政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信建设，为促进和谐社会做出更大的贡献。

此外，要坚持以人为本，进一步做好企业文化建设工作。企业文化建设是文化兴行的重要内容，各级党委要坚持以人为本，积极践行“诚实、公正、稳健、创造”的建行核心价值观，真正做到全心全意关爱员工，充分调动员工的积极性创造性，营造健康向上的企业文化氛围。要充分发挥民主管理的巨大优势，建立切实有效的民主管理机制，重视发挥职代会、工会在公司治理中的作用，推动广大职工参与民主决策、民主管理和民主监督，维护广大党员群众在重大事情上的参与权、知情权、审议权和监督权，努力建设一流的企业文化。（建宣）
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