建设银行党委认真传达学习全国金融工作会议精神

发挥优势支持实体经济  稳中求进坚持审慎经营
1月10日，中国建设银行党委召开扩大会议，认真传达学习全国金融工作会议精神，分析当前经营管理情况，研究部署今后工作重点措施。党委书记王洪章和党委副书记、行长张建国分别传达了温家宝总理重要讲话精神和王岐山副总理就贯彻落实会议精神所作的部署，并结合建设银行经营发展实际，对今后的工作提出了具体要求。

王洪章指出，全国金融工作会系统地总结了我国近几年来的金融工作，分析了当前金融改革发展面临的新形势，指出我国金融领域还存在一些突出问题和潜在风险，对今后一个时期的金融工作做出了部署。
王洪章强调，今年我国银行业改革发展仍处于重要战略机遇期。同时，我国银行业经营环境将更加复杂。建行要认真贯彻中央经济工作会议和全国金融会议精神，将国家宏观调控政策纳入中长期发展战略规划和年度经营计划，完善优化信贷结构的体制机制，坚持服务实体经济、服务民生工程、做好金融创新、防范化解风险，为促进经济平稳较快发展做出贡献，以优异成绩迎接党的十八大召开。

针对建行当前和今后一段时间的工作，王洪章明确要求：

一是按照稳中求进的要求，落实好稳健的货币政策，要坚持金融服务实体经济，为社会提供更多更优质的金融服务，在支持实体经济中实现建行自身的价值。我们要按照全国金融工作会议要求，严格限制“两高一剩”企业、行业的贷款，控制房地产开发贷款，控制对低水平、重复建设政府平台的资金支持。要优先支持国家在建续建重大基础设施建设、交通能源、节能减排、环境保护项目，支持国家生产方式调整、产业升级、战略新兴产业、新兴制造业。要加大对小微企业的金融支持力度，将支持小微企业作为建行服务实体经济的重要着力点，作为建行健康发展的重要基础，建立并完善小微企业业务经营模式，加大对小微企业业务的资源倾斜力度。
二是要全面强化风险意识和忧患意识，把风险管理水平提高到新的层次。既要看到风险管理和案件防控工作取得的成绩，也要对当前形势的严峻性和复杂性保持清醒头脑，并切实采取措施，扎实做好风险防控工作。全行的风险控制工作要在精细化、科学化、有效性方面多下功夫，避免因为内控不严而造成的各种风险。2012年和今后很长的一段时间，我们都要在认真面对信用风险、金融市场交易风险、操作风险的基础上，认真做好全面风险管理，要把风险控制的理念、方法和模型有效运用到内控的薄弱环节，有效地运用到实际业务操作中。2012年要特别注意两类风险的防控，一是信贷风险的控制，另一类是子公司违规违章的风险控制。
三是继续加快改革，坚持以改革总揽全局。建设银行取得今天的成绩，得益于国家和建行自身的一系列卓有成效的改革举措。为了更好地应对市场挑战和国际化大趋势，我们要继续完善现代企业制度和法人治理结构，深入完善五年发展规划，把干部人事制度改革、业务改革、总分行功能改革、产品创新能力和流程再造方面的改革等进一步深化。特别是要继续推进公司治理方面的改革，形成有效的决策制衡机制，完善重大事项的决策和办事程序，建立规范有效的激励约束机制，真正做到科学、规范、有效，使建行的发展更加稳健。
四是提高能力建设，加强基础管理工作。能否落实好全国金融工作会议的精神，将各项工作落到实处，关键在于各级班子和一把手的执行能力和重视程度。各单位的班子和一把手一定要提高落实党的方针政策和经营工作重大部署的能力，提高开拓创新、勇于进取、不断创造新局面的能力，提高敢于、善于解决复杂问题的能力，以应对复杂多变的形势。
王洪章还要求各单位扎实抓好年初各项工作，确保2012年各项工作开好局、起好步。要以为民服务创先争优活动为契机，切实改进服务质量、提高客户满意度，促进各项业务的发展。同时，要加强安全生产意识，加强安全教育，做好应对重大事件和突发事件的预案，抓好风险防控，确保安全运营，为实现全年工作目标奠定基础。
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