
建行江苏省分行个人存款超3000亿元呈井喷式增长
新春伊始，龙腾虎蹴。建设银行江苏省分行全力发动营销攻势，个人存款斩获颇丰，实现“开门红”：日前，该行个人存款余额突破3000亿元，成为全国建行系统内第二家个人存款超3000亿元的省分行，比年初新增400多亿元，新增在全国建行系统内居首位。
据介绍，建设银行江苏省分行长期致力于为广大客户提供优质、高效的金融服务，以发展为主线，以管理为手段，以客户为中心，积极推进业务转型和创新。去年来，该行不断通过优化渠道布局来改善客户体验，将“为民服务创先争优”落实到基层的工作和服务中，在省分行本部开展“百人下网点”体验活动的基础上，联合新闻媒体推出“‘创先争优，提升服务’百名客户网点体验行”活动，面向南京地区公开征集读者和银行客户亲身体验建行的金融产品和网点服务，全面而客观地认识、了解建设银行的金融服务，广泛征求客户评价和提出合理化建议，认真梳理客户的建议，查找、分析和解决为民服务中存在的问题。
今年以来，建行江苏省分行提早掀起增存高潮，针对春节前社会分配资金爆发期短、资金量大的特点，积极调整经营思路，主动适应市场变化，建立专业化、差别化的营销服务体系，在细分市场、行业、产品和客户的基础上，灵活确定组织机构的规模、形式和职能，组建专注经营特定业务或产品的专业化机构，切实提高服务效率，不断创新服务范围和模式，不断拓展服务客户的空间，不断扩延业务发展的边界，在积极发展传统业务的同时，积极拓展工资性、投资性、经营性等储源渠道，充分发挥经营网点柜面人员、个人业务顾问、大堂经理和客户经理等力量，依托保本理财产品、黄金等重点和特色产品优势，加强与客户的沟通维护，挖掘和满足客户的潜在需求，大力拓展投资银行、基金、信托、租赁、保险业务，向多功能银行转变；信用卡分期付款产品种类越来越多，逐步渗透到人们工作、生活的各个领域，其运营管理也更趋向专业化，去年该行商户分期付款交易额实现23.7亿元，分期交易额是上一年同期的3.9倍；不断完善电子银行服务体系，形成与物理网点、自助设备的协同发展效应，大力发展的网上银行、电话银行、手机银行，为客户提供账户查询、转账汇款、缴费支付、个人贷款、基金和黄金以及外汇投资、购买保险等各项服务，给客户带来贴近生活的全新体验。
建行江苏省分行抓住今年总行对重点地区实行“一行一策”的契机，积极抢抓江苏经济率先发展的机遇，制定出积极而富有挑战性的目标，致力于科学机制的探索和建立，通过舞动“机制”这个神奇的“指挥棒”，引导区域发展和业务转型，激发了员工的激情。还从夯实客户基础、加快网点布局和功能升级、加快信贷结构调整、加快发展方式转变入手，加强分类管理和强县管理，实行红黄牌、标杆行管理，既注重时点新增又关注日均新增，树标杆，促后进，采取一系列措施实现突破性发展，以提高拓展个人存款业务的针对性和实效性，有力地推动了个人存款业务的节节攀升。
据悉，建行江苏省分行将产品、人员、环境、渠道等相关因素作为支撑营销体系的四个支角，进行战术整合，形成公私互动链接，促成整体营销的组合，以满足客户的价值取向为目标，确立客户为核心的“点、面、体”三维营销体系，通过不同的方式进行有序最大化的传播，使该行找到了“拥有客户就能占领市场”的新路径，这就是顺势而为的最佳境界。这一系列的变化，使得该行取得个人存款3000亿元的竞争力和价值创造力彰显。该行在今年首季牢牢抓紧每一天，抓住每个月，抓住收入分配市场，针对年终收入分配高峰，协调全行资源，发挥整体优势，做好各项资金的吸存工作。针对二月份将有大量去年吸收的定期存款集中到期、施工企业的二次分配以及高端客户的资金可能分流的状况，该行从由单一产品向综合性解决方案发展，多层次、全方位、差别化的满足客户需求，实现收益渠道多元化和收入增长的可持续性，进一步加快差别化的服务渠道建设步伐，积极推进差别化的服务内容，依托网点、电子银行、财富管理中心、私人银行等不同渠道，针对不同客户推出了品种丰富、期限不同的理财产品，加大保本理财产品投放量，提高收益率，主打保本浮动收益理财产品，推广保本理财产品的定制化，实现客户发展由“存量维护”向“增量拓展”的转变。
该行还突出县域行的主体支撑作用，充分发挥城乡二元市场的独特定位和强大的网点网络支付结算优势，最大限度地挖掘县域增存亮点，针对转账汇款需求较多的客户，尤其是个体工商户推出一项新品——结算通卡，目前正针对新老结算通客户开展“签约1年3000笔的免费体验套餐”活动，实现建行系统内的免费转账汇款。该行客户经理告诉记者，理性投资者应该根据自身情况做好投资理财规划，做组合投资，而不是盲目跟风，除了股市、房市、债市、汇市、期市之外，还有银行推出的各种理财产品、黄金投资，市民不妨审视现有的投资组合，综合考虑自身风险承受能力及市场情况，进行适时、适度的调整。
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