惠民爱民 关注民生  
——建设银行发挥优势支持国家扶贫开发工作纪实
中国建设银行作为大型国有控股商业银行，在稳健经营科学发展的同时，认真贯彻落实中央扶贫开展工作要求，坚持扶贫与履行企业社会责任和贯彻落实国家发展战略结合起来，按照“确保重点、解决急需、打造品牌、实现双赢”的原则，积极探索多种扶贫开发新路子，集中全行力量打好扶贫开发攻坚战，努力推动贫困地区经济社会更好更快发展。全行定点扶贫开发工作被国务院扶贫开发领导小组授予“全国扶贫开发先进集体”荣誉称号，被陕西省扶贫开发领导小组评为“中央赴陕定点扶贫先进单位”。
陕西安康：定点扶贫20年
1988年，建设银行响应国家扶贫开展号召，率先开始在陕西省安康市开展定点扶贫。至今，先后共有11届67名优秀干部到安康驻点扶贫。

20多年来，在地方党委政府和扶贫主管部门的领导下，建设银行紧密结合西部大开发和地方经济社会发展实际，以智力扶贫、捐赠扶贫、信贷扶贫、进村入户扶贫为手段，在陕西省安康市的汉滨区、汉阴县、紫阳县、岚皋县扎扎实实地开展定点扶贫工作。
建设银行通过发挥金融行业优势，大力扶持当地优势产业发展和基础设施建设。截至2010年底，累计发放扶贫贷款6.8亿元，扶持项目18个，解决了4000人的就业问题，有力地支持了当地的基础建设和一批骨干企业；通过开展教育扶贫，捐建希望小学，资助当地贫困学生上学。自1997年开始，先后捐建岚皋县黄泥等8所希望小学，共解决2800名儿童上学问题，并为一些学校捐赠大量电脑、图书、文体用品等设备；设立专项基金，启动“建设未来——中国建设银行资助贫困高中生成长计划”，六年总为1000多名高中学生提供资助，资助金额153万元；进村入户扶真贫，与安康当地人民建立深厚友情。通过重点解决特困户的生产生活问题，连续4年捐助32万元用于特困户生产自救，采取捐款和捐赠衣物等方式，帮助特困户度过暂时的生活困难。
除此之外，建设银行还在当地大力开展智力扶贫工作，为当地党委、政府和企业出谋划策。一是总行先后派出11个扶贫组驻点扶贫；二是建行陕西省分行牵头陕西省总工会等六家机构到安康定点扶贫，陕西省分行领导班子成员每年至少两次赴安康扶贫调研。扶贫人员深入调查研究安康的经济状况，努力为当地党政部门献计献策，提交100多份调查报告和工作建议。通过举办智力扶贫培训，共为300余人次提供专业劳动培训。
努力探索多种扶贫新路子、新模式
――扶贫济困。近年来，我国各种自然灾害频发，建行积极捐款捐物支持灾区抗灾救灾和灾后重建。仅2010年，抗灾救灾捐款总额达5313万元，为灾区群众渡过难关、重建家园提供了有力的支持;自2007年建行开始实施“中国贫困英模母亲建设银行资助计划”，累计资助贫困英模母亲5425人次，发放资助款1512万元。
――捐资助学。全面启动“少数民族地区大学生成才计划”，在16个省、区资助97所高校4259名少数民族贫困大学生，发放奖学金1203万元；援建“建行希望小学”，建成小学38所，建设体育园地和图书室73个，累计培训教师74名；实施“建设银行资助贫困高中生成长计划”，累计资助567所学校的贫困高中生5.13万人次，累计发放助学金6980万元，累计有11000多名受助学生考上大学；设立中国建设银行与中国建投奖（助）学基金，累计发放奖、助学金69万元，累计资助和奖励西藏贫困学生330人次。

――支持“三农”，提供全面金融服务。“三农”，是扶贫工作的重点领域和对象。建行制定了服务“三农”政策指引，在信贷资源配置上予以倾斜,以产品创新为重点加大服务力度，加大新农村建设信贷业务系列产品试点的普及推广力度。

――成立村镇银行，填补贫困地区金融服务空白。发起设立16家村镇银行，开发出农户联保贷款、林权抵押贷款、农业订单贷款、“乐农贷”等系列信贷产品，有效缓解了农户、小企业等客户群体担保难、贷款难的问题。

――助力贫困地区中小企业发展。加大对贫困地区中小企业的金融服务力度，积极进行产品创新，研发了基于与政府、企业三方合作的“助保金”业务，创新了具有区域特色的“银链通”、“互助通”等多项产品。截至2010年末，“诚贷通”、“助保金”等产品的贷款余额分别达到2亿元、90亿元。响应国家支持民族贸易和民族特需商品企业发展的号召，对符合相关政策扶持条件的小企业客户信贷业务，执行优惠利率，仅2011年下半年就降低小企业融资成本近800万元。
——保障和满足低收入群体住房需求。在商业可持续经营原则上，在有效防范风险和明确还款来源的基础上，突出重点，合规经营、有序发展、保证质量，积极支持保障房项目建设。

――支持西部大开发。西部是革命老区、民族地区、边疆地区和特殊类型贫困地区集中分布的地区，贫困人口最多、贫困程度最深、金融支持也相对较弱。建行积极响应国家西部大开发发展战略，向西部9个省、区贫困区域投放基本建设贷款达到3097亿元。
从输血到造血：增强扶贫对象自我发展能力
建设银行表示，新时期，全行要认真贯彻落实国家扶贫开发纲要，发挥金融服务优势，推动贫困地区金融产品和服务方式创新，努力配合推动贫困地区经济社会更好更快发展。

一是积极支持“三农”，继续推广小额农户贷款业务，为贫困农民提供信贷、结算等金融服务，鼓励贫困农民自主创业，增强贫困农民的自我发展能力；二是配合做好产业扶贫工作，对贫困地区农、林、牧、渔产业化项目，尤其是扶贫龙头企业、农业科技和水利建设项目，加大金融支持力度，进一步夯实贫困群众增收脱贫的产业基础；三要配合做好扶贫贴息贷款工作；四是加大保障性住房建设支持力度，帮助中低收入居民充分享受公积金低息优惠信贷政策，改善住房条件；五是落实《三峡后续工作规划》，在统筹协调经营效益和社会责任的基础上重点做好解决库区移民安稳致富、生态环境建设、地质灾害防治等方面的金融支持工作。

集中连片特困地区，尤其是西部地区，是新阶段扶贫工作的主战场。建行将结合西部大开发战略，加大对西部贫困地区金融服务力度。协助政府和企业做好西部贫困地区基础设施建设规划，加大对西部贫困地区基础设施建设、种植饲养行业、引水工程和基础教育事业的金融支持力度，帮扶贫困地区加快脱贫致富、缩小东西差距。进一步加大在符合准入条件的空白乡镇设置机构网点的工作力度，以城带乡，推动城乡一体化发展；加快村镇银行设立步伐，提升空白乡镇金融服务覆盖率；推进银行卡助农取款服务，满足偏远农村地区各项支农补贴资金、日常小额取现、余额查询等基本金融需求，构建起支农、惠农、便农的“支付绿色通道”；在条件受限，短时间内难以设立网点和自助设备的金融服务空白地区，视情况推行“建行流动服务银行”活动，延伸金融服务触角，进一步改善农村地区金融服务环境。

