创新、便捷、共赢
建设银行全面提升信用卡消费金融业务竞争力 
近年来伴随人们的观念变迁，消费金融开始被越来越多的人所接受，尤其是以分期付款为代表的信用卡消费金融业务凭借手续简单、方便快捷、渠道多样化等优势，日益受到客户欢迎。建设银行近三年信用卡分期付款业务交易额逐年翻番增长，其中2011年达到409亿元，实现跨越式发展；截至今年5月底，建设银行3000多万持卡人中办理过分期付款的客户累计达到318万，平均每10位客户中就有一位选择了信用卡消费金融业务。
产品线覆盖面广
为不断拓展信用卡消费金融的适用领域、满足客户全方位需求，建设银行紧抓客户消费热点及市场发展趋势，不断丰富信用卡消费金融产品内容，至今已形成包括购车、安居、商户、消费、账单、邮购、旅游、车险分期等产品的消费金融业务体系。

消费分期或账单分期产品能够最为便捷地满足客户在其信用卡额度范围内的分期需求，轻松实现分期偿还支出的理财需求。购车分期、安居分期、商户分期、车险分期等产品则能满足客户生活各领域的大额消费金融需求。针对客户家用汽车及其周边产品的消费金融需求，建设银行提供的购车分期及相关产品受到广泛青睐。目前，我国每千辆乘用车中有36辆是通过建设银行的购车分期方式出售。针对安家立业及其它领域的大额消费信贷需求，建设银行引入装修、家具、旅游、婚庆、留学等行业知名商户，通过与商户的资源互换与渠道共享，为客户提供安居分期及商户分期产品，并开展各种优惠促销活动让利客户。
受理渠道便捷多样
建设银行信用卡消费金融业务为客户提供网络、客服中心、合作商户、移动终端、网点等多种受理渠道，申请手续及流程较传统个人消费贷款业务方便快捷，这使得信用卡消费金融业务目标客群迅速扩大，基本覆盖各层次的理财需求客户。
在建设银行现有的信用卡消费金融业务受理渠道中，网络渠道以龙卡商城为平台，为客户提供优质商品分期、机票商旅预定、增值理财产品定制、联机积分兑换等全方位消费金融服务，实现在线申请、在线受理、实时审批；客服热线渠道设有分期付款服务团队，由专业人员为客户提供分期业务咨询及受理，同时提供英语、粤语等个性化服务；合作商户渠道依托合作厂商、店面及官网等渠道，让客户一站式完成购物消费及分期业务办理；移动终端渠道为习惯移动办公的客户提供了更为灵活便捷的选择，只需动动手指，在任何地方都能轻松实现消费金融需求；依托全行营业网点、专营中心、财富中心等传统自有渠道，则能够整合全行其它优势业务，为客户提供一站式金融服务。
以账单分期业务为例，网络、手机短信、电话等多种自助渠道，为客户办理业务提供了极大便利。个人网银用户选择和信用卡频道注册用户，只要按步骤操作，即可轻松实现网络在线申请；习惯使用手机短信的客户只要使用在建行预留的手机号编辑规定的短信代码，即可进行账单分期申请；拨打400-820-0008并按语音提示操作，也可轻松完成账单分期申请。可以说，客户在任何一个受理渠道办理业务都方便快捷，且各渠道充分发挥了自身优势，相辅相成，满足了不同行为偏好的客户需求。
业务模式“三方共赢”
建设银行信用卡消费金融业务的迅速发展，很大程度上得益于在业务模式上的创新，即引入分期合作商户，形成银行、合作商户、客户三方利益共同体：银行通过向商户收取手续费让利给客户，在确保业务综合收益的同时，实现了在客户消费环节所有接触点的直接有效营销，将分期付款业务发展为获取优质新客户的重要渠道；客户不仅享受到方便快捷的消费金融服务，同时也因“零利率、低（零）手续费”的分期消费模式降低了消费信贷成本；商户则借助银行平台获得了大量客户资源，实现增量销售。三方共赢模式使得消费金融业务不再仅仅依靠银行自身推广，而是让受益的客户自愿前来办理，受益的商户愿意推介营销，实现了业务的良性发展。2012年6月1日至8月31日，建设银行联合一汽-大众奥迪、一汽马自达、北京现代等22个知名汽车品牌在全国推出“建行购车分期总动员”促销活动，分期购车最优可享0利息0手续费。本次活动覆盖全国38家分行、5000多家合作经销商，提供德系、美系、法系、日系、韩系等百余款热销车型，能够满足各地客户多样化购车分期需求。

