科学管理 稳健经营
----建设银行风险内控不断完善，资产质量持续保持稳定
7月9日，在美国《财富》杂志公布的2012年美国《财富》世界500强排行榜中，建设银行排名第77位，比上年度提升了31个位次，是上市以来最好的成绩。该行稳健经营的企业形象再次得到了国际权威机构的肯定。
近年来，建行一直保持审慎稳健的风险偏好，通过不断优化风险管理体制机制，完善风险政策体系，调整信贷结构，强化基础管理，全面风险管理能力得到显著提升，保障和促进了业务健康发展，资产质量和经营业绩在大型银行中位居前列。季报显示，截至2012年3月31日，建设银行资产总额突破13万亿元，达13.28万亿元，较上年末增长8.11%；不良贷款余额较上年末减少2.24亿元至706.91亿元，不良贷款率较上年末下降0.05个百分点至1.04%。
建行的风险管理水平得到了国内外投资者和媒体的充分肯定，继获得《亚洲风险》“2011年度中国最佳风险管理银行”后，2012年4月又获新加坡《亚洲银行家》杂志“中国最佳流动性风险管理银行”奖项。监管部门和外部机构对建行的风控水平也给予好评。
结构调整显成效，潜在风险得到有效管控
近年来，建行自觉贯彻落实国家宏观调控政策，着力推进信贷结构调整。据介绍，该行近年来为优化信贷结构做了大量颇有成效的工作。例如，从行业、区域、客户、产品等维度进一步细化“进、保、控、压、退”信贷政策要求，统一全行风险偏好，发挥各区域比较优势。该行还通过充分运用风险限额、经济资本等工具，细化底线和审批指引、明确信贷准入退出标准，从源头对风险进行主动的选择和取舍。
信贷政策的良好执行，促进了全行信贷组合的不断优化和资产质量的平稳向好，经受住了市场波动的考验。据介绍，2011年，该行实现主动信贷退出1037亿元（非不良贷款），腾挪出信贷资源用于培育新的利润增长点，进一步巩固其基础设施贷款、个人住房贷款市场领先地位，小企业、民生、涉农、信用卡等新兴业务领域得到快速发展。
今年以来，该行致力于提高风险的监测、预警和应对能力，依托授信业务监测系统和对公预警客户跟踪管理系统等平台，逐步建立起覆盖全流程的风险监控体系，对民间高息借贷、钢贸类客户、造船业、担保机构等高风险领域下发预警提示，提前主动化解风险，做到了洞悉全局、未雨绸缪、防患未然。
基础管理上台阶，全面风险管理能力显著提升
稳健的银行一定要有稳健的风险管理体系做后盾。该行以推进实施巴塞尔新资本协议为契机，持续夯实全面风险管理基础。
据介绍，该行实施新资本协议总体规划各个项目建设基本完成，内部评级基本覆盖全行所有客户；已经完成了20个现有系统的改造、6个新系统的建设，组合风险管理系统、金融市场业务风险管理系统、操作风险管理信息系统等相继上线，已搭建起全行风险管理的综合平台。该行还通过建立数据质量管控机制，制定操作风险损失数据管理制度等，大大提升了数据基础管理水平。
近年来，该行结合业务发展实际和管理需要，抓住关键环节强化管理，促进整体风险管理能力提升，许多方面都走在了国内大型商业银行的前列。据了解，该行已率先制定了国别风险准备金计提制度，对境外的信贷资产和债券投资开展国别风险减值计提；在国内同业中率先对授信类和理财类表外业务计提减值准备等。该行还积极推进业务持续性体系建设，不断完善应急预案并组织开展演练，业务持续性管理处于国内同业领先地位。
直面严峻经济形势，加大重点领域风控力度
近年来，该行在严控产能过剩、政府融资平台以及房地产行业等重点领域信贷投放方面做了大量工作。例如：成立了专门的审批团队，通过细化名单制管理、严格准入标准、加强审批把关，使重点领域风险得到有效控制。2011年末，该行产能过剩行业贷款余额比上年末减少16亿元，房地产开发类贷款为新增五年来最低，政府融资平台客户数和贷款余额稳步下降，客户结构、担保状况得到显著改善。
今年以来，面对复杂严峻的宏观经济形势，该行多策并举，有的放矢地做好房地产开发贷款和政府融资平台贷款风险的防范工作。首先是统一了风险选择策略，围绕国家经济结构调整方向和区域性发展规划，结合本行自身优势，制定全行信贷政策，突出管理重点，强化资本导向，提升信贷经营能力。该行还适时重检行业信贷政策，针对国家产业政策及市场形势的变化，及时开展有关行业信贷政策的重检，提高信贷政策的适应性和敏感性。
针对经济下行引发的突发风险事件，该行深入风险分析、持续风险提示、强化风险预警，通过“解剖麻雀”，举一反三，总结风险特征，及时提示全行。一季度末该行房地产开发贷款余额较年初减少23亿元，同比少增100亿元。与此同时，减值准备对不良贷款率继续上升，达250.65%，较2011年末提升了9.21个百分点，保持了一贯的稳健经营风格。
今年以来，该行还不断加大内控管理力度，深入开展案件专项治理活动，强化问责，进一步转变工作作风，内控措施进一步完善，到目前为止未发现员工作案行为，未发生重大经济案件。
在复杂并充满不确定性的宏观经济形势下，建设银行通过科学管理，持续改进，正在积极探索一条稳健经营的科学发展之路。
