加快转变发展方式  实现银行新的跨越

——建设银行党委联系实际认真学习深刻领会胡锦涛总书记重要讲话精神
7月26日，中国建设银行党委召开扩大会议，认真学习深刻领会胡锦涛总书记7月23日在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话。党委表示，胡锦涛总书记精辟分析了我国面临的新形势新任务，科学阐述了事关党和国家全局的若干重大问题，深刻回答了党和国家未来发展的一系列理论和实践问题，对进一步统一全党的思想认识具有十分重要的意义。中国建设银行作为大型国有控股银行，全行上下要把思想和行动统一到胡锦涛总书记讲话精神上来，认真贯彻稳中求进的工作总基调，紧紧抓住并用好我国发展的重要战略机遇期，在改革发展的各个环节推动科学发展观的贯彻落实，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。
党委书记、董事长王洪章在学习讨论时指出，改革开放以来，特别是党的十六大以来，建设银行在党中央国务院的正确领导下，改革发展和各项工作取得了令人瞩目的成绩，盈利能力和资产质量在国内银行名列前茅，主要财务指标在全球同业居于领先地位。截至2012年3月31日，建行资产总额突破13万亿，达13.28万亿元。年化平均资产回报率（ROA）、年化平均股东权益回报率(ROE)分别为1.62%和24.61%；每股净资产及每股收益分别为3.48元和0.21元；资本充足率为13.66%，核心资本充足率为11.02%。不良贷款率较上年末下降0.05个百分点至1.04%。这些辉煌成绩既是全行员工真抓实干结出的硕果，也是建设“国内最佳、国际一流”银行的基础和起点。全行必须时刻保持清醒头脑，牢固树立科学发展思想，在观念上实现“四个改变”，即：改变“官商”作风，树立“以客户为中心”的理念；改变追求规模、速度的经营思想，树立数量、质量和效益相统一的理念；改变过分注重短期效果的倾向，树立长期可持续发展的理念；改变单纯重视利润的评价标准，树立统筹兼顾企业绩效、社会关切和自然环境的理念。切实按照科学发展观的要求，真抓实干，奋发有为。
针对建行当前和今后一段时间的工作，党委要求：

一是自觉服务国家经济和社会发展大局，进一步增强科学发展的紧迫感使命感。全行各级党组织和广大干部员工要认真学习、深入领会、全面贯彻胡锦涛总书记的重要讲话，切实把思想和行动统一到讲话精神上来，努力把学习贯彻中央精神的成果转化为推进建行科学发展的实际成效。科学发展观第一要义是发展，具体到国有控股商业银行，就是通过不断改革创新，实现业务健康成长，通过持续增强综合金融服务功能，促进国民经济和社会事业又好又快发展。但是我们必须清醒地看到，在当前错综复杂的形势下，建行在改革发展中面临不少困难和挑战，我们的经营理念、思维习惯、管理方式、信息技术、产品创新等诸多方面仍亟待改善。因此，全行要有更强的大局意识、责任意识、服务意识、竞争意识、改革创新意识和风险危机意识，进一步加快改革开放和科学发展步伐。
二是按照“稳中求进”的经济工作总基调，积极服务实体经济。加大对在建续建国家重点基础设施、民生领域、服务业和节能减排、新型制造业的投入，加大对小微企业和“三农”的金融支持力度，将支持小微企业作为建行服务实体经济的重要着力点，继续抓好“三农”贷款，控制对国家调控的房地产行业，高耗能高污染行业的信贷投入。
三是加快经营模式战略转型，推动业务健康持续发展。推进“综合性、多功能、集约化”的战略转型，坚持全面协调可持续发展，坚持多种业务并重，坚持国内外市场兼顾，将更多的资源投向成长性好的市场。大力发展个人金融业务、小企业和理财业务、中间业务。积极拓展投资银行、信托、租赁、保险业务，向多功能银行转变。加强海外机构设立和并购研究，逐步形成全球网络，向国际化银行转变。努力建立完善“以客户为中心”的理念和机制，对作业流程、服务方式、管理制度、资源配置方式进行调整，通过提高服务能力，满足客户需要，真正把客户满意度作为检验科学发展成效的基本尺度。
四是坚持稳健经营，强化风险意识，严格防范各类案件。按照中央要求，切实加强干部员工队伍建设，强化党风廉政建设责任制，坚持在业务发展中防范各种风险，认真查找风险案件发生的原因和经营体制、制度上的薄弱环节，及时完善。加强安全运营管理，促进业务安全、运营安全，以安全稳健运营的环境迎接党的十八大胜利召开。
4

