
迎难而上  稳健发展

建设银行明确下半年工作任务
中国建设银行夏季工作会8月15日在京召开。建行党委书记、董事长王洪章在讲话中指出，全行要将思想认识统一到党中央、国务院的决策部署上来，坚持科学发展，加快转变发展方式，积极支持实体经济，坚持稳中求进的工作总基调，把稳增长放在更加重要的位置。进一步转变工作作风，改进和完善管理方式，提升管理效能，加大营销力度，提高服务能力，强化风险管控，努力实现各项业务健康较快发展。

会议分析了当前宏观经济形势，以及银行业面临的任务和挑战，总结了上半年的全行工作，对下一阶段工作任务作了部署，进一步明确了全行的发展方向。

会议指出，今年以来，面对错综复杂的国内外形势，建行认真贯彻落实中央有关经济工作的指示精神，按照中央“稳中求进”、支持实体经济发展的要求，统一思想，坚定信心，提出一系列应对措施，各项工作呈现出良好发展势头：

一是牢牢把握“稳中求进”的工作总基调，全行坚持发展、改革和效益增长、风险防控不动摇，主要业务指标基本实现了“时间过半，任务过半”的要求。二是深入贯彻中央关于金融工作要服务实体经济的要求，大力支持实体经济、促进经济平稳较快发展。建行适时调整信贷计划管理方式，在贷款掌握上努力做到项目早储备、贷款早投放，加快贷款进度，产生了较好的经济效益和社会效益。同时，建行着力解决经济社会领域融资难问题，在小微企业、涉农、保障房建设、文化教育、医疗社保、环境保护等领域的信贷业务取得良性发展。“两高一剩”等行业和领域贷款得到有效控制。三是加快了新兴业务发展和战略性业务创新。做好网点“三综合”建设，即综合性网点、综合柜员制、综合营销队伍建设。开展了优化授信机制、精简审批事项的研究与推动工作，集约化经营、流程银行建设等专题研究都取得新的进展。四是营造了抓业务、促发展的良好氛围。全行加强党风廉政建设、领导班子建设以及人才队伍建设，干事创业、奋勇争先的良好风气得到了较好的发挥。

另据了解，此次会议在总结上半年工作、分析判断内外部形势的基础上，提出了下半年的工作目标和任务。

一要继续支持实体经济的发展。把稳增长放在更加重要的位置，重点抓好信贷投放工作，明确支持 “十二五”规划以及区域发展战略重点建设项目，推进“绿色信贷”。同时加强信贷政策指引，优化授信机制。二要切实抓好综合化服务。要把综合化服务作为重要手段，扩大客户基础；要为客户提供贷款、投行、理财、发债、兼并收购、财务顾问、现金管理等全面的金融服务方案；对小微企业要加快向零售化转型，进一步倾斜信贷资源，优化信贷流程，提高效率，有针对性地提供多样化产品；要加快推进城乡一体化、新农村建设等“三农”业务。要发挥综合化经营作用，提升非银行金融服务能力，不断规范和加快子公司发展，支持子公司做大做强。要提高全球金融服务能力，推进海外战略。三要加强风险内控。要实行全面的风险管理，要覆盖海内外各机构、各子公司，覆盖各类业务，贯穿流程各个环节。要加强系统性分析，切实防范系统性风险。要加强区域性、行业性、集群性以及重点领域的风险防控。要针对风险暴露和案件，加强原因分析，不断完善管理。要强化贷后管理，对风险苗头要做到早发现，早处置等。

关于党建工作，王洪章指出，加强党的建设和内部管理，把全行员工精力集中到业务发展上来；继续加强各级分支行领导班子能力建设，不断提高领导班子思想政治能力、执行能力和市场表现能力；提升内部管理效率，提高市场反应能力和反应速度。

面对市场竞争，会议要求，全行要着眼未来，打造新的市场优势，提高市场竞争能力。一是加快发展电子银行业务。目前，经济和社会的网络化程度日趋深化，对银行经营模式、盈利模式也带来了革命性的变化。建设银行表示，该行将在手机支付、电子商务、供应链金融、金融社会化网络服务等领域抢占先机，赶上或领跑同业。二是加快信息科技的研制开发。按照流程银行的思路来规划和打造新一代核心系统建设，并使其具备持续提升能力，能够支持和兼容未来的业务发展和创新，能够实现业务的全覆盖。三是着眼于建行未来需要，加快推进人才强行战略，建立人才开发、使用、提升人才效能的良好机制。进一步完善干部员工的竞争机制；大力推动干部上下交流，加快海外人才梯队建设；实施重点人才项目，打造高端核心人才队伍；优化激励约束机制，薪酬要向业绩突出的机构和个人倾斜，向一线业务骨干倾斜，在全行系统形成良好的干事创业局面。
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